

承德市人民政府承办 人大代表建议 政协提案 专用笺

承教提字(2023)第18号 (A)类

是否同意公开(是)

对政协承德市第十五届委员会第三次会议 第303号提案的答复

鲍利伟委员:

您提出的关于“建设学生劳动基地,有效开展劳动教育的建议”的提案收悉,现答复如下:

2020年以来,深入贯彻落实国务院和省委、省政府关于劳动教育的文件精神,市委、市政府印发《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的若干措施》,市教育局持续组织开展“劳动美”主题教育实践活动,全面实施深化劳动教育改革创新工作。

一、落实组织保障。把劳动教育摆上重要议事日程,切实加强对劳动教育工作的组织领导,严格落实省委、省政府《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的实施意见》,市委、市政府出台了《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的若干措施》,建立了“政府统筹建设,部门分工负责,学校主体实施”的工作格局,统筹推进全市劳动教育工作。市县全部成立劳动教育教学指导委员会。

二、强化队伍建设。建立了专兼结合，兼职为主的劳动教育教师队伍，中小学全部配备专兼职教师。通过专业培训、同课异构、练兵比武活动等方式促进能力提升。利用“互联网+教育”环境下开展中小学教师“每天1小时”在线培训，动员专业人才、能工巧匠走进校园，担任兼职教师、开设劳动课程。

三、落实课程要求。全市中小学全部把劳动教育列入学校教学工作计划，全部落实劳动教育必修课要求。各学校立足本土特色、校本资源，创造性地开发多种契合时代、贴近学生的校本特色课程、社团活动。根据学生年龄特点，采取灵活多样、集中与分散相结合的形式开展劳动教育主题活动1500余场次。

四、注重劳动实践

各学校因地制宜，合理安排课内外、校内外劳动时间，中小学生在课外校外劳动时间。

（一）开展家庭劳动教育实践。一是加大家庭教育指导力度。依托家长学校、家委会、社区、工会、妇联等组织，利用家庭教育实践基地、新时代文明实践中心、劳动模范展馆等场所，广泛组织学习劳动教育相关知识技能。组织开展“学雷锋 社会劳动实践活动”“塞罕坝精神进校园 植树植绿活动”“劳动美”“弘扬劳模精神”“小小劳动者进社区”等活动。二是发挥家校共育功能。结合中小学生学习年龄特点，扎实推进家务劳动认真做。学校每周安排适量的家庭劳动作业，每年教会孩子1-2项劳动生活技能。通过家长督促完成，教师跟踪指导，学校或班级评比展示，强化中小学生学习劳动体验，养成从小爱劳动的好习惯。

（二）完善校内劳动教育实践。一是日常工作渗透劳动教育。科学设立学年劳动周，通过制定《劳动教育清单》，采取划分责任区、安排值日等方式，组织开展卫生大扫除，劳动值日（周），卫生保洁、绿化美化，服务岗位实践等校内劳动和公益劳动。二是营造劳动光荣、创造伟大的校园文化。举办以劳动教育为主题的班团队会、榜样人物进校园、劳动技能和成果展示、科技创新竞赛等活动，丰富学生劳动体验。开展与劳动有关的兴趣小组和社团活动，结合学雷锋纪念日、志愿者日、植树节、“五一”劳动节、校庆日、农民丰收节等开展劳动主题教育活动。

（三）创新校外劳动教育实践。依托100余个省、市、县三级劳动实践教育基地广泛开展校外劳动教育实践活动。劳动实践实现从农村到城市、从田间劳动到职业体验、从手工制作到科技开发的多领域、全覆盖。

下一步，市教育局将依据您的建议，进一步加强劳动教育指导力度，不断完善劳动教育课程体系，强化劳动教育师资水平，提升劳动教育实践活动的针对性和实效性，让广大青少年崇尚劳动，牢固树立劳动光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的观念，切实增强劳动素养。

最后，感谢您对教育工作的关心和支持，希望在今后的工作中继续对我们提出宝贵的意见和建议。

承德市教育局

2023年7月30日

领导签发：孙喜明

联系人及电话：代兵，2130193

抄报：市政府办公室，市政协提案委员会